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IZ ZNANOSTI IN PRAKSE

Strupenost hidroksimetilfur-
furala za čebele

HMF je kratica za hidroksimetilfurfural, ki po navadi 
nastane iz fruktoze v kislem okolju pri povišani tempera-
turi medija. Znanstveniki so postali nanj pozorni po trdit-
vah nekaterih čebelarjev, da so imeli težave s čebelami, 
ki so jih krmili s sirupom z visoko vsebnostjo fruktoze, 
narejenim iz koruznega škroba (Jachimowicz in El 
Sherbiny, 1975). Raziskovalci so ugotovili, da so bile 
vzrok težav tudi visoke temperature, pri katerih so hra-
nili sirup (LeBlanc et al., 2009). Vse to je spodbudilo 
podrobna testiranja sirupov, ki so vsebovala fruktozo in 
njen kemijski derivat HMF. Ugotovili so, da je preživetje 
čebel manjše, če je koncentracija HMF visoka. Dva ra-
zlična vira navajata, da ob koncentraciji HMF od 100–
150 mg/kg le polovica čebel dočaka 26 dni starosti. V 
poskusih preživetja se je pokazalo, da je približno enak 
delež smrtnosti, tj. od 12–15 %, pri saharozi in sirupu, 
ki vsebujeta 30 mg HMF/kg. Zato so pozneje izdali pri-
poročilo, da v čebelji hrani ne sme biti več kot 30 mg 
HMF/kg (Brodschneider in Crailsheim, 2010).

Zakaj sploh bi lahko bil HMF strupen? Žal natančne-
ga mehanizma prav za čebele ne  poznamo. Pri sesal-
cih ugotavljajo rakotvorno delovanje tako v raziskavah 
celičnih kultur kot tudi na poskusnih živalih (Abraham 
et al., 2011; Capuano in Fogliano, 2011; Svendsen et 
al., 2012). Posebej moramo biti pozorni na to, da je za 
izločevalni sistem nevarna sulfonirana (takšna, ki vse-
buje žveplo) oblika HMF (Florian et al., 2012). Morda 
bi bila za čebelo lahko nevarna tudi taka oblika. Glede 
na klasično prakso žveplanja satja, morda pa tudi v 
proizvodnji sirupov, je mogoč vnos žveplastih ionov 
v medij. To je vsekakor eden izmed izzivov za razis-
kovalce. Seveda ne vemo ničesar o tem, kako HMF 
deluje skupaj z drugimi nevarnostmi. Morda je zaradi 
krajše življenjske dobe zmanjšana tudi sposobnost de-
lovanja obrambnih mehanizmov. Kakor koli, HMF-u se 
moramo izogibati, ne glede na kak pozitiven vpliv te 
spojine na celice, ki se kaže v zaščiti epietelnih celic 
ven pred poškodbami zaradi visokega nivoja glukoze 
v krvi  (Cao et al., 2013). Zato sirupov s fruktozo tudi 
ne smemo pregrevati, prav tako pa ne smemo pregre-
vati niti medu, če jih nameravamo uporabiti za čebeljo 
hrano. Kot kaže, so bili tudi nekateri sirupi na našem 
tržišču med proizvodnjo, transportom in skladiščenjem 
preveč segreti, saj so v njih izmerili čezmerno koncen-
tracijo HMF. K sreči segrevanje saharoznega sirupa 
(sirupa iz navadnega sladkorja) ne povzroči tako dras-
tičnega povečanja HMF, zato ta ne ogroža čebel.
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